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La Fundación para el Periodismo, 
Ayuda Obrera Suiza y el Programa 
de Apoyo a la Democracia 
Municipal, Universidad Nuestra 
Señora de La Paz y la Cámara  
Nacional de Comercio se han 
unido para crear el Observatorio La 
Paz Cómo Vamos con el objetivo 
de construir ciudadanía y contribuir 
al desarrollo económico y social de 
la ciudad de La Paz. 

Mejorar la calidad de vida que nos 
ofrece la ciudad es asunto de 
todos y no una responsabilidad 
exclusiva del municipio. El 
Observatorio La Paz Cómo Vamos, 
promueve la creación de una 
cultura ciudadana que estimule 
una participación democrática y 
productiva. En este contexto, 
construye conocimiento sobre la 
ciudad, con�gura espacios para el 
análisis y el debate y realiza un 
seguimiento a las acciones del 
municipio.

¿Qué monitorea La Paz Cómo Vamos?

• El servicio de transporte
• La seguridad ciudadana
• La responsabilidad y participación ciudadana
• La gestión pública
• Las finanzas públicas
• El desarrollo económico
• La calidad de la educación
• La calidad de los servicios de salud
• La vivienda
• La calidad de los servicios públicos
• El medio ambiente
• La diversidad de espacios públicos 

¿Cómo beneficia el Observatorio 
a la ciudadanía?

El Observatorio La Paz Cómo Vamos construye ciudadanía.

Promueve una sociedad más informada, participativa y responsable.

Debate con la ciudadanía las informaciones, evaluaciones y 
reflexiones que surgen de las consultas y encuestas de  percepción 
ciudadana sobre la calidad de vida y los servicios públicos que 
realiza. 

Propicia eficiencia y transparencia en el gobierno municipal.

Incentiva la generación y entrega sistemática de información sobre 
la gestión del gobierno municipal.

Evalúa y debate esa información con organizaciones de la sociedad, 
expertos y ciudadanos.
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Presentación

A la hora de observar una ciudad existen dos conceptos clave sobre los que es necesario 
reflexionar. El primero es, justamente,  ciudad y, el segundo, ciudadanía. Está claro que ambos 
están íntimamente relacionados y que, desde una primera mirada, se puede convenir que la 
ciudad es un espacio urbano en el que cohabitan y se expresan las relaciones y prácticas 
sociales  y que ciudadanía se refiere al status, social y legal,  que confiere la membrecía a una 
ciudad. Sin embargo, detrás de ambos conceptos, existe una complejidad mucho más profunda 
que está relacionada ya no a los espacios y la semántica, sino al ser humano.  Es en éste ámbito 
en el que el Observatorio La Paz Cómo Vamos trabaja y desde el cual,  ambos conceptos,  
adquieren un sinfín de matices y se llenan de contenidos  

Monitorear la calidad de vida en la ciudad como una forma de contribuir al desarrollo humano y 
social tiene que ver con las percepciones, obviamente subjetivas, que tiene el ciudadano sobre 
cómo se ve,  cómo le está yendo  y cómo quisiera que le vaya. Claro está que esta opinión está 
fuertemente influenciada por factores externos, entre los que se encuentran, principalmente, la 
calidad de la gestión pública nacional y local.

Las encuestas de percepción ciudadana que realiza La Paz Cómo Vamos intentan reflejar ese 
estado de opinión que, de alguna forma, expresa tanto las satisfacciones como los malestares 
de la ciudadanía con respecto a su ciudad. El objeto de las mismas es detectar, identificar y 
señalar aquellos elementos que causan descontento e irritan así como aquellos otros que son 
considerados plausibles para que, en forma conjunta, ciudadanía y autoridades locales o 
nacionales, según sea el caso, implementen los correctivos necesarios y reencaucen o 
fortalezcan políticas públicas.

El trabajo que se ha realizado en la encuesta 2012 tiene un agregado especial con respecto a la 
del 2011. Se han comparado los datos de ambos sondeos lo que ha conducido a obtener una 
serie de resultados, parciales, sobre lo que mejoró, lo que continua siendo un problema y lo que 
empeoró.

En este contexto vale la pena mencionar algunos hallazgos que resultan interesantes. El primero 
de ellos y, naturalmente el de mayor valor desde nuestra perspectiva periodística, es el 
incremento en la percepción favorable que tiene la ciudadanía con respecto al alcalde Luis 
Revilla. Este es, sin duda, el resultado más contundente de la encuesta puesto que muestra una 
variación positiva de más de 10 puntos con respecto a la percepción del 2011. Sin duda, es el 
resultado de lo que la ciudadanía considera una gestión atinada y responsable. 

Pero si el alcalde mejoró su popularidad, los problemas que más preocupan no solamente 
persisten sino que se han agravado. Casi con la misma contundencia (con una variación del 57% 
al 67%) la ciudadanía piensa que la inseguridad en la ciudad ha crecido en forma alarmante. 
También opina que la calidad del transporte ha empeorado. Ocho de cada diez habitantes de 
esta ciudad señalan que es un verdadero tormento utilizar ese servicio público, no sólo por el 
trato que reciben, sino por la calidad de los vehículos y las trancaderas que proliferan a toda hora 
y en toda la ciudad.

Existen otro par de constantes con respecto a la encuesta del año pasado. La primera es los 
efectos negativos que causan las marchas y los bloqueos y la segunda es la calidad de los 
servicios de salud. Ambos son problemas que persisten y que, hasta ahora, no han encontrado 
solución. 

Las satisfacciones son varias. Algunas de ellas ratifican las opiniones recogidas el 2011. Entre 
ellas figuran el aspecto de la ciudad, las relaciones personales y el pago de impuestos aunque, 
en contrapartida, existe desconfianza con respecto a la transparencia de la gestión municipal y 
descontento  por la baja participación ciudadana en los asuntos de la ciudad. 

Asimismo,  un alto porcentaje considera que la alcaldía no rinde adecuadamente cuentas y que 
los habitantes de la ciudad  no dispensan un trato adecuado a la gente de la tercera edad y a los 
niños. También se opina que no se cuida el ornato público aunque, los paceños se dicen 
amables y respetuosos.

Estos datos llaman poderosamente la atención. Por un lado revelan que uno de los aspectos más 
débiles que tiene nuestra sociedad continua siendo  la educación y, por otro, que se debe 
trabajar, con especial énfasis,  desde las instituciones públicas y ciudadanas,  en la creación de 
una cultura cívica integral e integradora. Esto quiere decir que  es necesario  estimular los 
mecanismos de participación ciudadana para lo que, al mismo tiempo,  se debe mejorar la 
calidad de la información que brindan los medios de comunicación y las instituciones y 
organizaciones del Estado. Esto último quiere decir que es necesario promover las instancias de 
rendición de cuentas de parte de las autoridades y facilitar el acceso a la información pública. De 
nuestra parte, está la responsabilidad de difundir información de mayor calidad, más profunda, 
precisa y oportuna.

En este contexto, está claro que la mejora de la calidad de vida no es de exclusiva 
responsabilidad del municipio o de otras instancias del Estado, sino de la ciudadanía en su 
conjunto. Y en este punto, además del ciudadano, incluyo a medios de comunicación y 
organizaciones de la sociedad civil, no sólo como instrumentos de control social, sino, 
esencialmente, de proposición y construcción de cultura. Debemos exigirnos una participación 
más activa y responsable  que nos conduzca a una revalorización de la ciudad como el espacio 
de la diferencia y de las sinergias sociales. En este contexto,  los conceptos ciudad y ciudadanía 
se llenan de contenidos esencialmente humanos. 

  

Víctor Toro Cárdenas
Presidente del Directorio

Fundación para el Periodismo
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social tiene que ver con las percepciones, obviamente subjetivas, que tiene el ciudadano sobre 
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del 2011. Se han comparado los datos de ambos sondeos lo que ha conducido a obtener una 
serie de resultados, parciales, sobre lo que mejoró, lo que continua siendo un problema y lo que 
empeoró.

En este contexto vale la pena mencionar algunos hallazgos que resultan interesantes. El primero 
de ellos y, naturalmente el de mayor valor desde nuestra perspectiva periodística, es el 
incremento en la percepción favorable que tiene la ciudadanía con respecto al alcalde Luis 
Revilla. Este es, sin duda, el resultado más contundente de la encuesta puesto que muestra una 
variación positiva de más de 10 puntos con respecto a la percepción del 2011. Sin duda, es el 
resultado de lo que la ciudadanía considera una gestión atinada y responsable. 

Pero si el alcalde mejoró su popularidad, los problemas que más preocupan no solamente 
persisten sino que se han agravado. Casi con la misma contundencia (con una variación del 57% 
al 67%) la ciudadanía piensa que la inseguridad en la ciudad ha crecido en forma alarmante. 
También opina que la calidad del transporte ha empeorado. Ocho de cada diez habitantes de 
esta ciudad señalan que es un verdadero tormento utilizar ese servicio público, no sólo por el 
trato que reciben, sino por la calidad de los vehículos y las trancaderas que proliferan a toda hora 
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Existen otro par de constantes con respecto a la encuesta del año pasado. La primera es los 
efectos negativos que causan las marchas y los bloqueos y la segunda es la calidad de los 
servicios de salud. Ambos son problemas que persisten y que, hasta ahora, no han encontrado 
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Las satisfacciones son varias. Algunas de ellas ratifican las opiniones recogidas el 2011. Entre 
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Asimismo,  un alto porcentaje considera que la alcaldía no rinde adecuadamente cuentas y que 
los habitantes de la ciudad  no dispensan un trato adecuado a la gente de la tercera edad y a los 
niños. También se opina que no se cuida el ornato público aunque, los paceños se dicen 
amables y respetuosos.

Estos datos llaman poderosamente la atención. Por un lado revelan que uno de los aspectos más 
débiles que tiene nuestra sociedad continua siendo  la educación y, por otro, que se debe 
trabajar, con especial énfasis,  desde las instituciones públicas y ciudadanas,  en la creación de 
una cultura cívica integral e integradora. Esto quiere decir que  es necesario  estimular los 
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calidad de la información que brindan los medios de comunicación y las instituciones y 
organizaciones del Estado. Esto último quiere decir que es necesario promover las instancias de 
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nuestra parte, está la responsabilidad de difundir información de mayor calidad, más profunda, 
precisa y oportuna.

En este contexto, está claro que la mejora de la calidad de vida no es de exclusiva 
responsabilidad del municipio o de otras instancias del Estado, sino de la ciudadanía en su 
conjunto. Y en este punto, además del ciudadano, incluyo a medios de comunicación y 
organizaciones de la sociedad civil, no sólo como instrumentos de control social, sino, 
esencialmente, de proposición y construcción de cultura. Debemos exigirnos una participación 
más activa y responsable  que nos conduzca a una revalorización de la ciudad como el espacio 
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Víctor Toro Cárdenas
Presidente del Directorio

Fundación para el Periodismo
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Dos años ante el espejo
2011-2012

El paceño es un ciudadano que se despierta, cada día, ante los cambios y las transformaciones de una 
ciudad que crece y se parece cada vez más a una metrópoli, con problemas y aspectos positivos, con 
di�cultades y tareas pendientes.

Tanto en 2011 como este año, la felicidad de los paceños parece sintetizarse en una ciudad que los enamora. 
El 58% de los ciudadanos se encuentran complacidos con el aspecto de la ciudad. La educación está 
también entre las fuentes de satisfacción para los habitantes de  la sede de gobierno, que  consideran que 
las universidades ofrecen un buen servicio.

 Un indicador muy sugestivo que se presenta entre los factores que más satisfacción ofrecen a los paceños 
son las relaciones sociales. En ambos años (2011-2012), los ciudadanos dicen encontrar en la familia y los 
amigos el equilibrio frente a la tensión y los problemas de los que no está exenta esta urbe.

Aunque no ha variado mucho la opinión sobre lo bueno que ofrece la ciudad en ambos años, el 2012 ha 
disparado dos indicadores sugestivos: la satisfacción con una creciente oferta cultural y un mayor y mejor 
acceso a Internet en los hogares. 

Ya lo decíamos, La Paz se parece cada vez más a una metrópoli, donde los indicadores que re�ejan la calidad 
de vida resultan de un equilibrio entre aspectos materiales e inmateriales.

Lo que más gusta y disgusta a los paceños
El paceño es un enamorado de su ciudad. Durante 2011 y 2012 el aspecto que más satisface 
a los paceños es la imagen de La Paz. La educación es un tema con el que también existe 
satisfacción. El tercer aspecto de positivo son las buenas relaciones entre familiares y amigos.
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Los principales problemas de la ciudad
La delincuencia e inseguridad altera la vida en la ciudad de La Paz de forma cada 
vez más evidente. Este dato supera a los problemas marchas y convulsiones.
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Lejos de ir disminuyendo, la sensación de inseguridad y vulnerabilidad de los ciudadanos de La Paz se ha 
acrecentado. Si en 2011 el 57% de los paceños consideraba a la inseguridad ciudadana como el principal problema 
de esta urbe; en 2012 el 67% de la población se siente insegura.

Atracos, secuestros, accidentes de tránsito y otros  son los problemas con los que la ciudadanía siente que debe 
lidiar cada vez de forma más solitaria, pues mientras el 2011 el 86% de los ciudadanos decía no sentirse protegido 
por la Policía, este año un 84% opina lo mismo. En 2011, el 64% de los ciudadanos decía que debía mejorar el 
alumbrado público para favorecer la seguridad en las calles; este año el 68% reclama que se resuelva el problema 
de oscuridad en las vías públicas.

Pero además de la intranquilidad está la suciedad: de un 31% de paceños que se  quejaba de la limpieza y la 
recolección de basura, en 2012 el 37% ve que este problema no está siendo solucionado. A tal punto llega su 
preocupación que este año ha superado a otro de los grandes temas de insatisfacción: el estrés que ocasionan las 
marchas y protestas sociales. Mientras que en 2011 el 36% de los habitantes veía  esta como una de las grandes 
desventajas de vivir en la sede de Gobierno, este año solamente el 26% repara en tal situación.

Un problema recurrente es el consumo y venta de drogas que el año pasado preocupaba al 34% de los ciudadanos 
y este año al 23%. Aunque ha disminuido la preocupación, bien se sabe que no ha decrecido el peligro, pues el 
consumo de estupefacientes en colegios es uno de los grandes temas públicos a tomar en cuenta.
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De lo bueno mucho…
Dos años es un periodo  breve para mejorar la calidad de vida de una ciudad, pero es 
su�ciente para realizar cambios que incidan en ello. 

Aunque no se caracteriza por su optimismo, el paceño no deja de apreciar algunos 
aspectos gratos de la ciudad y la mejora de algunos servicios.

Mejora el acceso al Internet
Entre 2011 y 2012, los habitantes de la ciudad de La Paz 
han presenciado la mejora de algunos servicios como la 
posibilidad de contar con acceso a Internet en espacios 
públicos (cafés Internet). Del 46% de los paceños que se 
conectaban en 2011 a la web en estos espacios, hoy lo 
hace el 51%. 

El paceño paga impuestos

El paceño paga impuestos
Lo mismo sucede con algunas obligaciones ciudadanas como el pago de 
impuestos: en 2011, el 50%  de los paceños se sentía satisfecho con el 
cumplimiento de sus responsabilidades tributarias, este año la satisfacción se ha 
incrementado y alcanza al 57% de los ciudadanos.

Oh! Linda La Paz
El aspecto de la ciudad es un factor de cohesión: el año pasado la mitad de los paceños lo mencionaba como un 
tema de satisfacción, mientras que ahora el porcentaje ha subido al 62%.

Incremento del uso del Internet 

2012

2011

La posibilidad 
de usar internet 

en casa

La posibilidad de 
usar internet 

enespacios públicos 
/ café - internet

Los esfuerzos para 
que haya Internet en 

las escuelas y 
colegios fiscales

30%

36% 46%

51%

32%

39%

Aumenta la oferta cultural
Asimismo, más de la mitad de los paceños están complacidos con el 
incremento de las ofertas y eventos culturales. 

Satisfacción con la oferta cultural 
(Escala del 1 al 10)

Posibilidad de asistir a  
exposiciones y eventos culturales

5.4

4.8

2012

2011

Los paceños cumplen con sus 
obligaciones tributarias

50%

Satisfechos  y muy 
satisfechos

Satisfechos y muy 
satisfechos

57%2012

2011

Satisfacción con la Imagen y 
apariencia de la ciudad 

2012

2011

51%

62%

Pag. 10
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Más empleo, pero no de mejor calidad
Ha subido el porcentaje de satisfacción con el acceso a oportunidades laborales en general 
(de 41% en 2011, a 48% en 2012). Con todo, el 76% de los encuestados todavía se queja 
por la falta de oportunidades de los jóvenes para encontrar su primer trabajo y el 73% opina 
que no hay un sentido de equidad a la hora de encontrar trabajo. Finalmente uno de cada 
cinco paceños se siente muy insatisfecho con sus oportunidades de formación profesional.

El paceño cree en sus instituciones
La institucionalidad para el 
paceño es un tema relevante, que 
puede estar relacionado con su 
condición de sede de gobierno: 
el 73%  confía en la universidad 
pública; el 64% en la Iglesia 
Católica; el 62% en el Gobierno 
Municipal, el 57% en las 
universidades privadas, el 56% en 
el Gobierno Nacional y un 50% en 
los medios de comunicación. 

Asegurados aunque con quejas sobre el servicio
Hay otros aspectos sobre los que se observan mejoras, pero aún tímidas, como el que siete de cada 10 paceños 
que está asegurado cuenta con un seguro público de salud. No obstante, el porcentaje de asegurados no alcanza a 
más del 34% de los ciudadanos en 2012 y al 36% en 2011.

La familia es lo primero
Lo mismo sucede con las relaciones familiares y con los 
amigos que es un factor muy valorizado por los habitantes de 
esta urbe: el 84% se siente orgulloso de sus relaciones 
familiares, y el 77% de ellos con sus relaciones de amistad. 

2012

Satisfacción con el acceso a 
oportunidades de empleo 

2011 23%

26%

73%

64% 62%
57% 56%

50%
2012

2011

Universidad 
pública

Iglesia Católica Gobierno 
Municipal de La 
Paz / Alcaldía

Universidades 
privadas

Gobierno 
Nacional

Medios de 
comunicación

Confianza en las instituciones 2011 - 2012

55%
52%52%

59%
66%71%

La relación con la familia y los amigos 
es satisfactoria 

Relación con  la 
familia / muy 
satisfechos y 
satisfechos - 

2011

Relación con  la 
familia / muy 
satisfechos y 
satisfechos - 

2012

Relación con  
los amigos / muy 

satisfechos y 
satisfechos - 

2011

Relación con  
los amigos 

/ muy 
satisfechos y 
satisfechos - 

2012

82%

84%

75%

77%

Afiliados al seguro médico  público 
y privado

Afiliados al 
seguro médico  
público - 2011

Afiliados al 
seguro médico  
privado - 2011

No 
contesta - 2012

Afiiiados  al 
seguro médico 
público  - 2012

Afiliados al 
seguro médico  
privado - 2012

69%

31%

2%

70%

28%
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La educación en La Paz es 
motivo de satisfacción
La ciudadanía paceña no pone en tela de juicio a sus universidades ni a sus escuelas y, en 
líneas generales, se encuentra satisfecha con la educación que se ofrece en esta urbe. 

Es más, entre 2011 y 2012, ha subido la satisfacción con la calidad de los  maestros de 37% 
a 45%; se ha incrementado el respaldo a la calidad de la enseñanza de las escuelas y 
colegios �scales del 36% al 46%  y la calidad de la educación de las escuelas privadas 
satisface al 54%  de los ciudadanos en 2012 (el año pasado no se realizó esta pregunta).

Las universidades privadas son preferidas por los más jóvenes (54%); aunque es la univer-
sidad pública (con 58%) la que goza de mayor predilección entre la población en general. Y, 
a pesar de que el nivel de satisfacción con el equipamiento de las escuelas es relativo (36%  
de satisfacción en 2011 y 41% en 2012), el aumento de acceso al Internet es bien reconoci-
do, 36% en 2011 y 45% en 2012.

No obstante, no todo es positivo, los paceños asumen que participan muy poco de los 
problemas y decisiones que se adoptan en el plano educativo (solo el 39% en 2011 se 
siente satisfecho con la participación y el 43% en 2012) y son críticos cuando advierten que 
la formación que reciben en las universidades no los ayuda a encontrar mejores oportunida-
des de empleo. 

En todo caso, el tema de la educación en la ciudad de La Paz parece mostrar un panorama 
donde el factor que más se valora es el acceso a escuelas y universidades, antes que los 
resultados que se obtienen de la formación (calidad educativa).

La calidad de 
la educación

en la 
universidad 

pública

58%

La calidad de 
la educación

en las 
escuelas 
privadas

54%

La calidad de la 
educación

en las 
universidades 

privadas

54%

Satisfacción con la educación en la ciudad de La Paz
La educación es un derecho con el que los paceños están satisfechos, especialmente con la 
que imparten las universidades y las escuelas privadas. Sin embargo, son autocríticos al asumir 
que no participan lo suficiente en la educación de sus hijos.

Nota: En 2011 no se consultó sobre la calidad de
la educación en las escuelas y universidades privadas

Nota: En 2011 no se consultó sobre la calidad de
la educación en las escuelas y universidades privadas
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20122011

(Datos en porcentaje)
51

% 58
%

54
%

54
%

36
% 46

%

37
% 45

%
36

% 45
%

39
%

43
%

36
% 41
%
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De lo malo más…
Una ciudad en expansión constante como La Paz presenta problemas y tareas pendientes; 
unas dependen de la gestión de sus autoridades y otras guardan relación con los hábitos de 
la gente.

El transporte es un dolor de cabeza, al igual que la inseguridad ciudadana; hay descontento 
con la atención en los hospitales y con la subida del costo de vida, pero, también, se asume 
que falta avanzar en una cultura ciudadana que respete los derechos de los demás y cuide el 
medio ambiente.

El transporte es un problema para los paceños

El tiempo que 
toma moverse en

la ciudad en 
movilidad / 
automovil

86%

El respeto y el 
cuidado de la 

seguridad
del peatón

84%

La seguridad que
el transporte
urbano ofrece

83%

Los ciudadanos de la urbe paceña siente que el transporte “se come” gran parte 
de su tiempo: las trancaderas son el principal problema que asocian al transporte. 
La falta de respeto y cuidado del peatón es otra de las grandes preocupaciones.

20122011
(Datos en porcentaje)
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82% 86%
80% 84%

82% 83%
74% 82%

79% 81%
76% 78%

72% 77%
74% 72%

El transporte es fuente de los 
mayores disgustos
Incremento constante de conflictividad. El transporte causa, definitivamente, muchos malos ratos 
a los paceños que detestan pasarse horas en las trancaderas (86%); sienten que corren riesgos 
por el mal estado de los vehículos (83%); que son maltratados por los transportistas (81%) y que 
se les cobra más de lo debido (77%). 

Ninguno de estos problemas es nuevo, es más, la disconformidad con el servicio de transporte 
está desde el año pasado entre los principales obstáculos de la calidad de vida en esta ciudad. 
Si se comparan ambas gestiones, incluso se ve que algunos de estos factores se ha 
exacerbado, como el desagrado con que se advierte el incremento permanente de la cantidad de 
vehículos que circulan por las calles: 82% en 2012 y 74% en 2011.

En conclusión, el vecino de esta ciudad se siente desprotegido como peatón y percibe que ni el 
Gobierno Municipal ni la Policía de Tránsito ponen su mejor esfuerzo para alivianar del peso de 
estos problemas a los ciudadanos. El 75% de los entrevistados admite que no respeta las 
normas de tránsito.
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La Paz ante el desafío de respetar al otro

La 
oportunidad 

para los 
jóvenes

de encontrar 
un primer 
empleo

76%

La protección 
que se ofrece 

a los niños
que sufren 

violencia, en 
la casa o en 

la calle

74%

El respeto por las 
personas de 

diferente
orientación sexual 

e identidad de 
género

como ser gays, 
lesbianas, 

bisexuales y 
transexuales

76%

Una de las tareas pendientes para la población de la sede de gobierno es 
respetar los derechos del otro, especialmente de los grupos más vulnerables.

20122011
(Datos en porcentaje)

75% 76%
73% 76%

73% 74%
70% 74%

69% 72%

62% 67%
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No hay respeto ni consideración
Aunque se considera al paceño como un ser amable y respetuoso (el 42% en 2011 y el 45% en 2012), 
cada año crece la insatisfacción respecto a cómo se trata a las poblaciones más vulnerables: niños que 
sufren violencia, el trato a las personas de la tercera edad y personas con discapacidades. Asimismo, se 
advierte que no se respeta la orientación sexual de gays, lesbianas, bisexuales y transexuales y se 
discrimina a las personas por su origen étnico.

Los encuestados no ven avances en los propios ciudadanos en la lucha contra la discriminación y admiten 
que los adultos no dan un trato respetuoso a niños,  adolescentes y personas mayores. 

Por otro lado, el 76% de los encuestados (tanto en 2012 como en 
2011) reclaman la falta de programas de prevención contra el uso 
de drogas y programas de prevención de embarazos de 
adolescentes (76% en 2012 y 75% en 2011).

Los paceños son amables y respetuosos 

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011 42%

57%

45%

55%

1%

Programas de prevención para evitar el 
uso de drogas  

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011

23%

76%

2% 1%
22%

76%

Programas de prevención del embarazo 
en la adolescencia

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011

23%

76%

2% 1%
23%

75%
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La salud…. no es lo primero
Los paceños y paceñas se asustan ante un estornudo. No es casual: el 81% de los encuestados se queja del tiempo que 
demora en conseguir una consulta médica en los servicios públicos; el 80% reclama por la falta de calidad en los centros de 
salud y hospitales públicos y el 80% por la calidad de la infraestructura y equipamiento de los mismos. También son críticos 
con sus propias costumbres de cuidado de la salud, ya que el 77% advierte que los paceños no hacen esfuerzos por 
prevenir las enfermedades. 

Pero no todos son derechos que no se respetan, los paceños también advierten que 
incumplen con sus obligaciones en el cuidado a los espacios públicos y bienes 
comunes: el 73% no cuida los bienes públicos.

Otro aspecto destacable es la insatisfacción ciudadana respecto del acceso a la justicia: el 79% de los 
ciudadanos percibe que no existe igualdad en el acceso a la justicia, frente 77% del año pasado. 

Los paceños cuidan los bienes 
comunes como ser plazas, parques, 

calles, micros, minibuses, etc.

71%

73%
2012

2011

Otro aspecto en el que se advierte insatisfacción es en la igualdad de acceso a los servicios 
de salud, que el año pasado registró un 65% y este año bajó a 63%; especialmente la atención 
a las personas de la tercera edad que se mantuvo en 72%.

Si a todo esto se agrega que 
solamente un 34% de los paceños 
goza de un seguro médico 
(generalmente público ya que siete 
de cada 10 de los asegurados 
depende de los servicios públicos), 
se puede entender por qué la salud 
es uno de los temas que más 
preocupa a los ciudadanos de esta 
urbe.

Igualdad en el acceso a la justicia

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011

21%

79%

3%
20%

77%

La atención de salud para la personas de 
la tercera edad

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011

28%

72%

1%

27%

72%

2011

Insatisfechos
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83%
81%

81% 80%
75% 80%

68% 77%

72% 72%

65%
63%

55% 57%
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20122011
(Datos en porcentaje)

La salud es una enfermedad sin tratamiento
El tiempo de 
demora para 

conseguir
una consulta 
médica en el 

servicio 
público

81%

La calidad del 
trato en los 
centros de 

salud y 
hospitales 
públicos

80%

La calidad de
la infraestructura
y equipamiento 
de los centros

de salud
y hospitales 

públicos

80%

El acceso a un servicio de salud de calidad es uno de los anhelos de los 
paceños. La mayoría está insatisfecha con el trato que recibe en los 
hospitales y la demora en la atención.

La casa propia sigue siendo la esperanza
Además de las complejidades que impone la topografía de la ciudad, los paceños sufren para pagar alquileres 
y mucho más para cumplir con el sueño de tener casa propia. El 69% de los ciudadanos encuestados se declara 
insatisfecho con el costo elevado de los alquileres; el 48% (dos puntos menos que el pasado 2011, donde 
alcanzó al 50%) siente que las viviendas de la ciudad no ofrecen buena calidad; mientras que el 73% percibe 
que tener una vivienda propia es un privilegio, es decir,  no hay equidad en el acceso a una casa propia.

Calidad de la vivienda

Satisfechos
Insatisfechos

2012

2011

50% 50%

52%

48%

Satisfechos
Insatisfechos
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¿A qué le temen los paceños?

Ser atracado 
o asaltado
al salir de 

noche

63%

Ser atracado 
o asaltado
al salir de 

noche

63%

Ser víctima de
un secuestro

37%

Sufrir robos y 
asaltos

en su domicilio

43%

La inseguridad ciudadana es el principal problema que aqueja a los ciudadanos de
la sede de gobierno: temen ser atracados, secuestrados y/o tener accidentes de tránsito.

20122011
(Datos en porcentaje)

65%
63%

38% 43%

15%

37% 44%

32%
42%

31%

25% 29%

65%
63%

38% 43%

15%

37% 44%

32%
42%

31%

25% 29%
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La inseguridad ciudadana hace temblar a La Paz
Nuevas formas de asaltos y secuestros y los eternos problemas de falta de iluminación hacen que cada año los paceños se 
sientan más inseguros. El temor a los robos y atracos a domicilio ha crecido: mientras en 2011 el 38% tenía miedo de que su 
hogar sea víctima de un asalto, este año el 43% de los paceños comparte esta inquietud. Ser víctima de un secuestro es otra de 
las causas de temor: el 37% de los ciudadanos (versus el 15% de 2011) tiene esta aprensión; el 63% tiene miedo a ser atracado 
al salir de noche (65% en 2011) y el 32% a sufrir robos durante el día (44% en 2011). Los accidentes de tránsito (31% en 2012) 
y los asaltos en taxis y minibuses (29% en 2012), son otras expresiones de inseguridad.

Ante ello, los paceños reclaman un mejor trabajo de la Policía (el 84% está insatisfecho con la labor policial) y más alumbrado 
público (el 68% se queja de la falta de luminarias en las calles). 

Insatisfacción con la vivienda
El costo de vida en la ciudad de La Paz se refleja en la subida del precio de los alquileres 
que, junto a las dificultades para contar con una casa propia, preocupa a los paceños.

70%
69%

65%

20122011
(Datos en porcentaje)

Nota: En 2011 no se 
consultó sobre el apoyo del 

gobierno nacional para tener 
una vivienda propia
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El apoyo del 
gobierno 

nacional para 
tener una 

vivienda propia

65%

El costo de
los alquileres

69%

Los paceños sienten que ni el Gobierno Nacional ni el Gobierno Municipal apoya a la población para facilitar su acceso 
a una vivienda propia.
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La corrupción sigue preocupando y la 
participación ciudadana es débil
Uno de los ideales democráticos de los ciudadanos, la transparencia, no parece avanzar de los discursos. El 70% de los 
encuestados afirma estar insatisfecho con el castigo que se da a los corruptos (el año pasado era el 67%). 

En cuanto a las formas de participación ciudadana también hay descontento: el 74% no aprueba el trabajo 
de los Comités de Vigilancia y el 72% disiente con el rol que cumplen las juntas de vecinos.

En resumen, el 77% de los paceños (frente al 75% del año 
pasado) está  inconforme con sus posibilidades de participar en 
los asuntos de la ciudad.

Pero, hay datos más específicos: los ciudadanos no se sienten debidamente informados sobre cómo se administran los 
recursos públicos. El 72% (en 2011 y 2012) está disconforme con la rendición de cuentas de la Alcaldía; el 75% está 
insatisfecho con la honestidad de los funcionarios municipales (frente a un 78% de insatisfacción respectos a los 
funcionarios del Gobierno Nacional).

Castigo a la corrupción

28%

70%

2% 2%

31%

67%

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011

La información que la alcaldía da sobre lo 
que gasta en obras

25%

3% 3%

72%

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

2011
25%

72%

La honestidad de los funcionarios
2012

75%

Insatisfechos 
Funcionarios 

Alcaldía

Insatisfechos 
Funcionarios 

Gobierno Nacional

78%

El trabajo del comité de vigilancia El rol de las juntas de vecinos

Satisfechos Insatisfechos ns / nc
Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012 2012

2011 2011

20%

74%

6%

25%

72%

4% 3%21%

69%

10%

25%

71%

2011

Las posibilidades de hacerse oir y 
participar en los asuntos de la ciudad

22%

77%

1%4%

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

21%

75%

Ha sido consultado o ha participado 
en la elaboración del POA municipal

89%

2% 11%

87%

11%

No sabe no 
responde

Fue consultado y ha 
participado en la 

elaboración del POA 

No fue consultado ni 
ha participado en la 
elaboración del POA

2012

2011

Participa Ud., en su junta vecinal u 
otra organización de su barrio

1%

33%

66%

30%

70%

No sabe / no 
responde

Si No

2012

2011

70%
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¿Quién cuida el medio ambiente?
La educación ciudadana es, claramente, una tarea pendiente en la ciudad de La Paz y el cuidado medioambiental depende mucho 
de una buena cultura/educación ciudadana. Los paceños y paceñas están definitivamente conscientes de que falta educación 
ciudadana para el cuidado del medio ambiente: el 70% (2012) y el 72% (2011) opinaron que no existe conciencia y responsabilidad 
ambiental; y el 75% (2012) y el 77% (2011) sostuvo que los vecinos echan la basura donde mejor les parece.

Pero, también se apunta a las autoridades: hay insatisfacción con la recolección  de basura en los barrios (60%); con los esfuerzos 
del gobierno municipal por reducir la contaminación acústica (72%); con el control de vehículos para reducir la contaminación del 
aire (76%); con el mantenimiento de alcantarillas y desagües (70%);  y con el cuidado de los ríos (73%).
No es todo: la calidad del aire es mala para el 60% de los encuestados y la calidad del agua también lo es para el 52% de los 
ciudadanos; se reclama la presencia de más espacios verdes (69% en 2012 y 72% en 2011) y campañas de educación ambiental 
(69% en 2012 y 2011).

Consumo y entretenimiento
Aunque sube el costo de vida en La Paz (según 63% de los encuestados en 2012 y 68% en 2011), los paceños sienten que 
tienen más posibilidades que antes de asistir a eventos culturales (el 45% este 2012 versus al 36% en 2011); no obstante el 75% 
sostiene que no existen suficientes espacios y centros culturales para jóvenes en los barrios. 

Porcentaje de satisfacción con el costo de vida y las posibilidades de adquirir lo necesario 
para poder vivir bien

10%

23%

38%

30%
9%

27%

41%

22%

Muy satisfecho Satisfecho Insatisfecho Muy insatisfecho

2012

2011

2011 satisfechos          2011 instisfechos          ns / nc        2012 satisfechos       2012 instisfechos      ns / nc

2012

2011

Las posibilidades de asistir a eventos 
culturales

53%

45%

2%5%

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

36%

59%

2011

Los espacios culturales y centros para la 
juventud en los barrios

75%

3% 1%

24%

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2012

22%

75%

La conciencia y 
responsabilidad 

ambiental

Cuidado de 
los vecinos en 
el manejo de 

la basura

La recolección 
de basura en 

los barrios

Los esfuerzo 
de la 

municipalidad 
por reducir la 

contaminación 
acústica

El control de 
vehículos para 

reducir la 
contaminación 

del aire

El 
mantenimiento 
de alcantarillas 

y desagües

El cuidado 
de los ríos

 27% 23% 41% 24% 21% 25% 22% 38% 47% 29% 28%

 72% 77% 49% 73% 77% 72% 74% 60% 52% 69% 72%

 1% 3% 2% 3% 4% 2% 1% 2%

30% 25% 40% 27% 24% 29% 26% 39% 48% 30% 31%

70% 75% 60% 72% 76% 70% 73% 60% 52% 69% 69%

La calidad 
del aire

La calidad 
del agua

Las 
campañas de 

educación 
ambiental

La proximidad de 
parques y 

espacios verdes

1% 1% 1% 1% 1%
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El deporte no parece ser una prioridad: el 57% de los ciudadanos siente que no tiene posibilidades de 
practicar deportes y el 64% reclama más campos deportivos.

Por otra parte, la vida agitada también hace mella en los habitantes de la ciudad, ya que el 61% afirma no tener suficiente tiempo 
libre (el 63% el año pasado) y el 71% señala tener pocas posibilidades de salir de vacaciones.

En cuanto a los niveles y calidad del consumo en la ciudad de La Paz, los ciudadanos denuncian una baja calidad en los alimentos 
que se expenden (59% de insatisfacción en 2012 versus 62% en 2011) y reclaman que no existe un control sobre los precios, que 
impide reclamar peso y precio justos (73% de disconformidad en 2012 versus 73% en 2011).

Porcentaje de satisfacción con las 
posibilidades que tenemos para 

reclamar un peso y precio justo de 
los productos en el mercado

8%

19%

37% 36%

7%

20%

42%

31%

Muy satisfecho Satisfecho Insatisfecho Muy insatisfecho

2012

2011

Porcentaje de satisfacción con la calidad de los 
alimentos que se pueden comprar

11%

26%

37%
25%

30%

11%

41%
18%

Muy satisfecho Satisfecho Insatisfecho Muy insatisfecho

2012

2011

La posibilidad que tiene de realizar 
actividades deportivas

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2011

41%

57%

4% 2%

2012

41%

55%

La existencia de campos deportivos en 
su barrio

Satisfechos Insatisfechos ns / nc

2011

35%

2% 1%

64%

201268%

30%

20122011

El tiempo libre que tiene para descansar 
y divertirse  

Sus posibilidades de salir de vacación 
con su familia fuera de La Paz

Satisfechos     Insatisfechos Satisfechos     Insatisfechos

63% 61% 75% 71%

37%

25% 29%

39%

20122011
Satisfechos     Insatisfechos Satisfechos     Insatisfechos

Porcentaje de satisfacción con las 
posibilidades que tenemos para 

reclamar un peso y precio justo de 

37%37%37%37%37%37%37%37% 36%36%36%36%36%36%36%
20%

42%

31%

37%
25%

Insatisfecho Muy insatisfecho
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Servicios: 
aumentan pero no 
contentan
La Paz es casi una metrópoli y como tal, su población demanda cada vez más y  mejores 
servicios. Ha mejorado la oferta de transporte público según el 89% de la gente (versus el 82% 
de 2011); ha mejorado la cobertura de servicio eléctrico (100% en 2012 y 99% en 2011); la 
conexión a redes de saneamiento y alcantarillado (97% en 2012 y 95% en 2011) y el acceso 
al agua potable (99% en 2012 y 97% en 2011).
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Paceños con la mirada 
en el mañana
La calidad de vida de los paceños está lejos de ser la ideal, no obstante, cuando son 
preguntados sobre su visión del futuro, son más que responden con optimismo (45% en 2011 
y 49% en 2012).

¿Piensa Ud., que el próximo año para 
usted y su familia será mucho mejor, un 

poco mejor, igual, un poco peor o 
mucho peor que este año?

Transporte 
público 
próximo

Iluminación 
en su calle

Camión 
recolector 

de basura / 
contenedor

Barrido de 
la calle

Acera de 
baldosa, 

cemento u 
otro

Escuela 
pública

Canchas o 
campos 

deportivos

Calle 
asfaltada o 

de 
adoquines

Centro de 
salud

Áreas 
verdes, 

parque o 
plaza

Modulo 
policial 
cercano

Guardería / 
jardín de 
infantes 
público

Biblioteca 
pública

Centro 
juvenil

Vigilancia 
policial

82% 86% 85%

75% 73%

63% 60%

48%

30%
36%

20%
15%13%

58%

52%

89% 88% 87%

76%
81%

72%
64%

56%
53%

44%

34%
27%

18%
16%

65%

2012

2011

Porcentaje de acceso a bienes y servicios 
públicos en la ciudad 

Conexión a red 
de electricidad

Servicio de agua 
potable

Conexión a red 
de saneamiento 
o alcantarillado

Conexión a 
telefonía básica

Conexión a TV 
cable / satelital

Conexión a 
Internet

Conexión a gas 
de cañería (gas 

domiciliario) 

99% 97% 95%

51%

33%

17% 15%

100% 99% 97%

34%

49%

18% 23%

2012

2011

Porcentaje de tenencia de 
servicios en el hogarAunque la gente todavía se queja de la 

basura en las calles, también opina 
que ha mejorado el servicio de 
recolección (según el 87% en 2012 y 
el 85%  en 2011) y el barrido de las 
calles (81% en 2012 y 75% en 2011); 
no obstante, menos del 50% de los 
encuestados aún no tienen acceso 
regular a los servicios de telefonía 
básica (49% en 2012) y televisión por 
cable (33%).

Mucho mejor + un 
poco mejor

Sera Igual Un poco peor + 
mucho peor

No sabe / no 
contesta

2012

2011
45%

32%

14%

9%

49%

34%

11%

6%
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Instituciones: 
de las más creíbles a las 
más desacreditadas
El paceño es un ciudadano que apuesta por sus instituciones, no obstante también es crítico 
con el accionar de algunas de ellas. Así, brinda un permanente respaldo a la Universidad Mayor 
de San Andrés (73% en 2012 y 71% en 2011); a la Iglesia Católica (64% en 2012 y 66% en 
2011); a su Gobierno Municipal (62% en 2012 y 59% en 2011); a las universidades privadas 
en general (57% en 2012 y 52% en 2011); al Gobierno Nacional, que tiene a esta urbe como 
sede (56% en 2012 y 52% en 2011) y a los medios de comunicación (que cayeron en la 
con�anza de los paceños del 55% en 2011 al 50%  este año).

Desde el otro extremo, los paceños desconfían del desempeño de los partidos políticos (17%  
con�anza en 2012 y 11% en 2011); los jueces y el poder judicial (30% en 2012 y 26% en 
2012) y los sindicatos (32% en 2012 y 30% en 2011).

Confianza en las instituciones
Las universidades, la Iglesia Católica y el Gobierno Municipal son las instituciones donde 
los paceños depositan su confianza. El Poder Judicial, la COB y los partidos políticos están 
en el extremo opuesto, generando desconfianza.

Gobierno Municipal
de La Paz / Alcaldía

62%

Universidad
pública

73%

Iglesia
Católica

64%

20122011

Nota: En 2011 no se consultó sobre la 
Central Obrera Departamental (COD)
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Alcalde y gobierno 
municipal gozan de apoyo 
ciudadano

Aunque reclama mejores servicios y 
atención a sus demandas, el 
ciudadano de La Paz evalúa 
positivamente la gestión del actual 
alcalde municipal, Luis Revilla. El 
48% de la población opina que la 
labor del alcalde es buena (lo que 
representa un incremento en la 
percepción del año pasado, cuando 
la máxima autoridad edil tenía al 
33% de los ciudadanos evaluando 
positivamente su gestión). 

No obstante, esta apreciación 
favorable disminuye cuando los 
ciudadanos evalúan su propia 
participación en los destinos de este 
municipio: el 70% a�rma estar al 
margen de las organizaciones 
barriales este año, mientras que en 
2011, el 66% sostuvo lo propio; un 
89% de los vecinos a�rma no haber 
sido nunca parte de la elaboración 
de un POA, en tanto que el año 
pasado la cifra alcanzaba al 87%; y 
un 75% desconfían de la honestidad 
y transparencia de los funcionarios 
municipales.

Con todo, las y los paceños 
sostienen que el Gobierno Municipal 
es la institución que más trabaja 
para mejorar la calidad de vida en la 
ciudad (61% de conformidad 
ciudadana en 2012 y 51% en 2011).

La gestión del alcalde
Los paceños apoyan a su alcalde municipal y se sienten respaldados por la gestión 
que éste desempeña. El 48% dice que el trabajo del alcalde es “muy bueno”.

20122011

(Datos en porcentaje)
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Dos ciudades 
frente a frente
A paceños y cochabambinos los unen más coincidencias que diferencias. El amor por el 
aspecto de la ciudad es uno de ellos: el 60% de los paceños y el 56% de los cochabambinos 
tienen a este factor como el que les causa mayor satisfacción. En la educación también hay 
coincidencias: el 58% de la población paceña está satisfecha con la educación, mientras que 
el 61% de los cochabambinos comparte esta percepción.

La mayor diferencia que se advierte es en la práctica deportiva, ya que el 60% de los 
habitantes de Cochabamba la incluyen entre los factores de satisfacción, mientras que en La 
Paz solamente el 51% la considera importante.
º
Pero, siguiendo con las coincidencias, también las hay cuando se hace referencia a los 
principales insatisfacciones en ambas ciudades: la inseguridad ciudadana ocupa el primer 
lugar (con el 77% en La Paz y el 80% en Cochabamba); seguido por la baja calidad del 
servicio de salud (81% en La Paz y 74% en Cochabamba) y la mala atención en el transporte 
(79% en La Paz y 71% en Cochabamba).

La Paz y Cochabamba en la balanza 

Aspecto e 
imagen

de la ciudad

58%

Las relaciones 
humanas entre 

personas

55%

Las relaciones 
humanas entre 

personas

56%

El tema de 
la educación

56%

El tema de 
la educación

64%

El deporte

58%

Tres primeros aspectos de satisfacción de los paceños

Tres primeros aspectos de satisfacción de los cochabambinos

Coincidencia y diferencias: paceños y cochabambinos aprecian la calidad de la educación 
y las relaciones humanas entre personas; sin embargo, el deporte, con el que seis de cada 
diez cochabambinos se encuentra satisfecho, no contenta a los paceños. 
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Objetivo general: 

Conocer los motivos de satisfacción e insatisfacción de los habitantes del 
municipio de La Paz respecto a un amplio espectro de situaciones que 
condicionan su calidad de vida y su felicidad, para incidir en las políticas 
públicas dirigidas al mejoramiento de la calidad de vida y fomentar el debate 
para la definición de un imaginario colectivo sobre la calidad de vida, y la 
construcción de una ciudad justa y sustentable.

Objetivos especí�cos:

Obtener la percepción y el nivel de satisfacción ciudadana sobre la calidad 
de vida en el municipio de La Paz (educación, salud, vivienda, cultura, 
seguridad ciudadana, medio ambiente, etc.).

Conseguir información acerca del acceso y calidad de los servicios (agua 
potable, alcantarillado, red eléctrica, etc.).

Metodología

Muestra: Se entrevistó a 1000 personas, hombres y mujeres, 
pertenecientes a los distintos niveles socioeconómicos.  El rango de edad 
partió de los 18 años. Los entrevistados corresponden a las cinco grandes 
zonas de la ciudad (centro, oeste, norte, este y sur): 100 barrios dentro de 
21 distritos.

Trabajo de campo: La encuesta se realizó entre el 10 de agosto y el 7 de 
septiembre de 2012 en la ciudad de La Paz.

Cuestionario: Se aplicó un cuestionario estructurado, compuesto por 
preguntas cerradas, con una duración aproximada de 35 minutos. Se 
utilizaron tarjetas para facilitar la enunciación de las respuestas.

Técnica: Encuestas cara a cara en hogares. Los resultados fueron 
ponderados bajo tres criterios: a) ponderación de acuerdo al porcentaje real 
de la población en las cinco zonas de estudios; b) ponderación por edad, 
acorde a la distribución real en la ciudad y c) ponderación por nivel 
socioeconómico al que pertenecen los entrevistados.

Ficha técnica

Encuesta de Percepción Ciudadana sobre la Calidad 
de Vida en la ciudad de La Paz
Agosto – septiembre 2012




